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Cercetările din ultimele decenii au lămurit o serie de aspecte dificil de înţeles, referitoare la conţinutul 
noţiunii de cultura Otomani. Au fost stabilite printre altele limitele cronologice între care se petrece evoluţia 
acestei culturi, demonstrându-se că sfârşitul ei se leagă de fenomenele petrecute în zona Dunării mijlocii spre 
finalul Bronzului Mijlociu. Totodată, prin lămurirea conţinutului etapelor Otomani I şi Otomani IV 
(demonstrându-se apartenenţa lor la grupuri culturale), s-a clarificat şi imaginea repetatelor schimbări de ritual 
funerar al culturii Otomani. Ritul funerar propriu culturii Otomani este inhumaţia în poziţie chircită. Inventarul 
funerar poate fi sărăcăcios sau foarte bogat, în funcţie de statutul şi poziţia socială a defunctului. S-a observat 
însă într-o serie de necropole, că, spre sfârşitul evoluţiei acestei culturi încep să apară, alături de morminte de 
inhumaţie şi morminte de incineraţie. Ponderea acestora din urmă variază în unele necropole din Ungaria între 
20-60 % din totalul înmormântărilor. Fenomenul a fost sesizat şi în arealul Otomani din nord-vestul României, 
deşi descoperirile funerare de aici sunt mult inferioare cantitativ celor din Ungaria ori Slovacia. Apariţia acestor 
morminte de incineraţie în necropolele târzii ale culturii Otomani marchează, alături de alte elemente, începutul 
unor fenomene semnificative ce vor deveni caracteristice perioadei Bronzului Târziu. 

Fondul etnic al culturii Otomani a stat la baza formării a două grupuri culturale care ocupau în Bronzul 
Târziu cea mai mare parte a teritoriului locuit anterior de către purtătorii culturii Otomani din vestul României. 

Descoperirile aparţinând grupului Cehăluţ se concretizează în zona de câmpie străbătută de râurile 
Crasna, Eriu şi Barcău, depăşind spre est această zonă printr-o pătrundere masivă pe cursurile superioare ale 
Crasnei şi Barcăului. Se cunosc circa 60 de puncte cu descoperiri aparţinând grupului Cehăluţ. Au fost cercetate 
prin săpături arheologice în jur de 10 aşezări, în schimb se cunosc foarte puţine date despre mormintele 
grupului. Au fost descoperite doar 8 - 9 morminte sigure la care se adaugă alte câteva descoperiri cu posibilă 
semnificaţie funerară. O necropolă a fost descoperită la Suplacu de Barcău (judeţul Bihor) unde au fost cercetate 
însă doar 4 morminte. Morminte cu un inventar specific grupului Cehăluţ au mai fost descoperite la Ciumeşti, 
Sanislău, Pişcolt (jud. Satu-Mare), precum şi la Valea lui Mihai (jud. Bihor). Toate aceste morminte sunt 
morminte de incineraţie. Resturile incinerate au fost depuse, în mai toate cazurile, în urna funerară, cu excepţia 
mormântului de la Pişcolt Nisipărie unde au fost depuse direct în groapă. Spre deosebire de mormintele 
cercetate în necropola de la Hajdúbagos (Ungaria) unde inventarul funerar cuprinde şi alte recipiente ceramice, 
în afara urnei funerare, mormintele la care facem referire conţineau doar un singur vas ce a fost folosit pentru 
depunerea resturilor incinerate. În trei cazuri mormintele conţineau şi piese de bronz. 

Grupul Igriţa este documentat prin descoperiri specifice în zona centrală şi sudică a Crişanei, de unde a 
pătruns şi în sud-vestul Transilvaniei şi chiar la sud de Mureş, în Banat. S-a format tot pe o bază Otomani, dar 
cu un aport uşor sesizabil de elemente sudice de factură Cruceni-Belegis la care se adaugă elemente HGK, 
Piliny şi Suciu de Sus. Imaginea acestui grup cultural este relativ unilateral creionată, fiind cunoscut mai ales 
prin descoperirile din peşteri, lipsind date concrete despre aşezări şi morminte. Câteva morminte de incineraţie 
atribuite grupului cultural Igriţa au fost descoperite la Oradea - Cimitirul Rulikovski. Unii dintre autorii 
descoperirilor de factură Igriţa din peşterile aflate în defileul Crişului Repede le atribuie un caracter funerar, în 
timp ce alţii le consideră cenotafuri sau depuneri rituale. Această ultimă teorie se bazează pe argumentul lipsei 
oaselor umane din cadrul acestor descoperiri, deşi nu au fost făcute determinări osteologice. Descoperiri 
similare datând din aceeaşi perioadă au apărut în peşteri din aria culturii Kyjatice din Slovacia şi Ungaria. 

Se poate afirma ca, în Bronzul Târziu, ritul funerar al grupurilor culturale din nord-vestul României formate 
pe o baza Otomani este incineraţia cu diverse variante. Acest rit devine dominant în aceasta etapa pe arii întinse din 
Europa cu excepţia zonelor răsăritene. Fără îndoială, impunerea acestui rit funerar este şi expresia unor schimbări 
în concepţia despre moarte a comunităţilor acelei perioade. Incineraţia începe să se impună în zona vestică a 
României încă din perioada de sfârşit a Bronzului Mijlociu, sub influenţa proceselor ce se petrec în această 
perioadă în zona Dunării Mijlocii. Nu credem că poate fi luată, în acest sens, în considerare influenţa culturii 
vecine de la est, cultura Wietenberg, unde incineraţia este ritul principal pe tot parcursul evoluţiei acestei culturi. 
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